

# 《报告文学》卖身,搞完文学搞学术

【媒体思想之李鸿文专栏】

看新闻,既怕一惊一乍,又怕不一惊一乍。12月20日的《中国青年报》上一则“国家级刊物《报告文学》明码标价收费发稿”的报道,就让我感觉很惊悚。报道中提到的执行主编,也是我相识近20年的老朋友。老朋友一不小心成了“新闻人物”,让我无端生出许多感慨。报道中提到的那些事,我相信大多是真的。被人抓了个正着,老朋友也无话可说。只是有一点有必要更正,不必拿“国家级刊物”作新闻噱头的噱头,《报告文学》的直接“领导”是一家省级文艺出版社,正处级,所以,如果要套行政级别,《报告文学》充其量也只是副处级。甭管它是哪一级,这则报道能算新闻吗?刊物卖版面既不是从《报告文学》始,也不只有其一家,刊物卖版面早就成“行业秘密”了。文学刊物中,别谈副处级的《报告文学》,就是真正的省级、国家级,就是中国作协旗下那些所谓的“名门正派”,有几家能拍着胸脯说没有卖过?《报告文学》这次很“荣幸”地成为靶子,我猜测可能

有两个原因:一是前段时间因为谁挂名主编的那档子破事,得罪过中国作协的一要员,不是这位要员的门生找人来修理,我没有证据,也不敢肯定;二是记者太年轻。我看报道署名,前面是两位实习记者,年轻人见的世面少,看什么都新鲜,抓到篮子里就是一兜菜了。所以,和我那老朋友“过招”时也没讨到多大便宜,人家说根本就搞“有偿新闻”,一句话就能噎死你。有偿新闻是你们记者干的勾当,人家可是文学刊物,有偿文学能有多大的错?问题在于“报告文学”这个名称给人太多歧义。十几年前这名称很火,在新闻和文学两个领域吃香喝辣,那时的作协领导,一边抹着油嘴,一边到处宣讲:报告文学是个好东西。是什么好东西呢?不过就反衬了新闻监督无力,无能罢了。不过风水轮流转,现在新闻环境好多了,舆论监督要力度有力度,有深度有深度,“报告文学”就只能搞些虚头八脑的马屁文字,谁花钱就拍谁,名声早就臭大街了。所以,昨天我还在纳闷,老朋友的刊物竟然能存活到现在,真佩服它有如此顽强的生命力。这是题外话。

这则报道一惊一乍。但是,我又怕大家不放在眼里,没有像中青实习记者这样的一惊一乍,就不会提醒人们反省那些司空见惯的不合理东,这些东西我们早就麻木、早就见怪不怪了,确实需要“新鲜人”来刺一刺了。除文学刊物外,版面买卖更多的出现在学术界。我邮箱里就经常收到这样的“邀请”:您想发表学术论文吗?我们将竭诚为您服务。接下来就是付款方式、联系电话及账号了。这口吻就像皮条客,只要你出钞票,想赚哪家刊物都成。虚荣的政绩思维,催生了文学刊物的版面交易市场。而不合理的高校管理规定,则带来了学术期刊的虚假繁荣。高校教师要评职称,就必须发表多少篇论文。虽然学术期刊不景气,但这一规定下,学术期刊的版面就注定成为稀缺资源,于是一拍即合,你情我愿,你拿钞票,我发论文,管你论档和收费档次成正比,一般的是一般价,北大核心期刊要高一些,最高是国家级,那就是“怡红院”头牌的范儿了。(作者系资深时事评论员)

## 网言网语

还有什么不可以买?还有什么不可以卖!(网友 IP:119.96.27.\*)  
大白天的,怎么漆黑一片啊?(网友 IP:222.70.99.\*)  
谋生不易,放了他们!大

家用税钱修了公路后,你上路就能不交过路费?(网友 IP:219.128.254.\*)  
官员都有出场费,记者有开口费和封口费,杂志要点钱不稀罕!官员的出场费比这些多得多,尤其各大部委的处长司长,参加任何会,都是开会方写好稿子,他一念,最少

1000元到手!(网友 IP:123.120.10.\*)  
(网友 IP:61.51.125.\*)  
这样公开也好,叫人知道是拿钱买来的,总比骗人的好。(网友 IP:60.210.111.\*)  
少见多怪,一看就不是在学术界混的。(网友 IP:221.235.58.\*)

# 有些“权威”观点其实很可疑

■新华时评

目前杭州地铁事故已经进入原因调查阶段,在这种节骨眼儿上,要正确看待来自各方的声音,尤其要警惕看似中立、实际背后与调查对象有利益关联的所谓“专家”以及任何强势团体的声音,做到兼听则明。任何“权威”的意见,都要放在聚光灯下接受事实和群众的检验。现在的一些“专家”,他们经常还有另外的身份,或是一些大财团、大企业的董事、顾问,或是某某咨询公司的老板,在行业中分享着巨大的利益蛋糕。这些“专家”的言论,有可能完全出于学术良心,也有可能并非如此。而鉴别的最好办法,就是做到新闻舆论的开放、

透明,让人民群众来判断,接受事实的检验。近日一位“权威”专家被请到杭州地铁坍塌事故现场,向众多媒体发表了自己对事故原因的几点判断和看法,认定“这是一起突发性地质自然灾害”,否认了施工单位负责人在国家安监局副局长赵铁锤面前亲口承认的早已发现有隐患存在的事实。事故现场的群众不理解了,明明地上早已摆着的大裂缝,怎么就被专家“忽悠”没了?一些媒体没有因“权威”的光环而影响独立思考、判断的能力,通过采访周边住户、遇难者的工友等,对这位专家的观点进行了有针对性的辩驳。还有网民在网上发帖,检索出这位专家除了有院士、教授的头衔,原

来还是中铁隧道集团总工程师,和杭州地铁施工单位中铁四局属于同一家企业。尘沙吹尽始现金,我们相信,不同的机构和人士,有不同意见很正常;我们也愿意看到,每一个专家都本着学术操守,作出公正客观的研究判断。在当下我国已经形成的监督体系之中,在强大的媒体监督、群众监督面前,任何来自于“权力”或“权威”的意见,都要摆到大众的眼皮底下,交由人民群众审视,经受事实的检验。因此,此次事故原因和责任鉴定的最终结论,正如浙江省省长吕祖善所言,一定要经得起公众评判和历史的检验,才能最终让百姓认可、信服。  
新华社记者 方益波

# “海南经验”当为燃油税所用

■今日视点

虽说有几个部门认为目前燃油税开征的问题“太热,需要降温”,但发改委有关人士还是给出了燃油税开征的最近时间节点:12月1日。至于燃油税的税率,权威专家则认为应该在30%-50%之间。(11月20日《21世纪经济报道》)很快开征燃油税已经悬念不大,关键的问题是:税率定在多少?燃油税抵扣的费用有哪些,包不包括过桥过路费?昨天有多家媒体刊文认为,燃油税开征的具体方案要经过公众充分讨论,是很有道理的,闭门造“车”很可能会加重车主负担。既然要讨论,就要有资料。虽然燃油税在国外已经成了一种普遍税种,但国外的经验很可能会被利益部门以“国情不同”为由挡在门外。因此,国内

的经验更有说服力,这个经验,就来自已经开征了14年燃油附加费的海南省。我去过几次海南,我知道,海南的燃油附加费是包括了过桥过路费的,并不仅仅局限于免掉养路费。从费率来讲,海南执行的也是平均30%的低费率,其93号汽油的零售价只比其他地区贵一块多钱。那么,海南开征低费率的燃油附加费以来,真的就出现了专家和利益部门担心的“收益过低,不够公路建设还贷”情况吗?不妨再来看看11月20日《第一财经日报》对海南燃油附加费试点的报道。报道中提到,在2007年的一次评估会议上,海南省交通厅的一次发言充分表明了海南燃油附加费的优越性:“在燃油附加费征收管理条例实施之后,海南的公路收费成本和行政执法成本得到有效缩减。一

个具体的例子就是,海南一个省的征稽系统也仅有56名工作人员,而年收费金额却近10亿元。改革13年,海南的燃油附加费累计征收已超过70.07亿元,年均递增约15.5%。”如果说外国的经验太远,不契合国情,那么,海南燃油附加费试点的成效已经足够说明问题——低税率并非不可行,即便是短期内征收总额有所减少,也可以通过压缩收费成本和行政执法成本进行弥补。更重要的是,海南的经验证明:平均30%的税率完全可以免掉包括过桥过路费在内的种种费用。燃油税开征迫在眉睫,在大家对税率和免费范围莫衷一是的时候,海南省相关部门应该现身说法,介绍征收经验,给大家算一笔细账,让讨论和听证不至于陷入空谈。  
(本报评论员 赵勇)

## 辉笔而就

# 小姐也是人,给她们戴个头套吧

最近有一组“扫黄现场的尴尬男女”的图片,正在网上疯狂传播,从照片里能看出来,这是警察扫黄时拍下来的。在这组照片中,有两三个执法者提着一个“小姐”的四肢,让她仰面朝天,有扯着“小姐”头发的,还有十个全身赤裸的“小姐”抱头蹲在墙根的。看着这些照片是让人有些为之尴尬,不但是那些在扫黄现场被抓了现行的男女,还有我们的警察同志。打击卖淫嫖娼没有错。

我很理解警察同志很着急,一心要净化城市,要让我们可爱的家园更加文明起来。但他们对待这些“小姐”的态度,却是一点都不文明。“小姐”也是人,这是常识,可怕的是,有些人偏偏没有这样的常识,所以,他们可以把人当牲畜一样提着四肢,扯着头发,在众目睽睽之下让人毫无尊严地裸体蹲在那里,并且还能让这些估计是拍下来取证的照片扩散出去。这也不是第一次了,两年前,就有一段公安“扫黄”现场视频在互联网上到处传播了。

很早以前,就在报纸上看到警察执法时给犯罪嫌疑人戴头套了。这是一种进步。在传媒上我们也能看到,对那些大款商人或者官员执法时,警察也是非常文明的,但为什么面对更没有反抗能力的“小姐”执法时,我们的执法人员就露出了粗暴与野蛮的马脚呢?文明为什么会在更加弱势的人群面前止步呢?是不是在有些人内心里,这些无权无势的人真的就是“算个屁”呢?

我有一种脊背发凉的感觉:如果有一天,有人这样对待我,我会怎么办?按照我的“书呆子”性格,我肯定会要求我的人格得到尊重,不要像对待牲畜那样对待我。但我估计,我真要这样要求了,弄不好还会招来更大的羞辱。在凡事讲究“和谐”的时代,最重要的,我们要学会文明。反过来,文明会让我们社会更加“和谐”。这一方面,我们的公职人员当然应该先行一步,这也是常识。鱼在洋

## 言之有理

# 林徽因为何能让冰心不爽

张爱玲不喜欢冰心是因为她的文字,苏青看不上冰心则是由于她的容貌。女人刻薄起女人来,比男人更甚。说到冰心自己,她也有个明里暗里较劲的对象,那就是美丽又有才华的林徽因。心高气傲的冰心在林徽因面前,几乎没有什么优势。容貌自不必说,写作方面的才情也是有目共睹。更何况,在当年还有徐志摩为林撑着,又因为与梁思成在一起,她在建筑史上也留下了一笔。由此,纵然冰心怎么努力,似乎都不能明确自己的才华高出林徽因。上世纪30年代的时候,在老北京,林徽因与梁思成的家每逢周末便有一次文化沙龙聚会,被称之为“太太客厅”。“太太客厅”的座上宾都是当时颇有影响的人物,

徐志摩、沈从文、金岳霖、胡适,而林徽因虽为人妻,但那同样的优雅大方仍是让男人们为之心仪的。每逢聚会,几乎都以林徽因为中心,谈论文学上的问题。冰心不去参加这样的聚会,也看不惯林徽因被众人捧的局面,便写了篇小说《我们太太的客厅》影射林徽因。林徽因恰巧从山西回来,看了文章,就把带的一瓶醋送给冰心,让其享用。看起来已是火药味十足了。抗战时期,流亡西南的林徽因与冰心同在昆明居住三年,曾经一度两家相隔十几分钟的路程,也从不交往。总之,冰心与林徽因之间,不像苏青和张爱玲,两人文字相当,却相互欣赏。两个人之所以会较劲,也是在才情上相差无几吧,正是一个比另一个高不出太多,才会处处攀比。叶细细

## 就事论世

# 都喜欢捧臭脚

在接过美国波士顿大学授予的人文艺术荣誉博士学位的那一刻,老谋子终于露出了笑容。其实,在此之前,老谋子已经分别获得了莫斯科电影学院电影学名誉博士学位和香港城市大学的博士学位,可谓是收获颇丰,毕竟这都是荣誉呀,更何况是对方主动送上门的。以前,也有明星被大学授予荣誉的,只是事后总被媒体炒得沸沸扬扬,而这次,媒体却相当的平静,都是怀着一种很敬仰的心态去报道这件事的。仔细想来,原因不外乎以下几个方面,首先,授予的对象是国内最牛的导演,成绩有目共睹,特别是为奥运精心导演的开幕式,即使被恶搞成油和米,也混灭不掉他的神来之笔和无与伦比的创意;其二,这个学位是波士顿大学授予的,是美国的,还是主动的,响当当

的名头别说是老谋子有震撼力,即使如斯皮尔伯格、宫崎骏等,我想也不会轻言拒绝。只是一想到波士顿大学千里迢迢为一位中国导演授予博士学位,就有些困惑,他们为什么不给其他的世界名导授予学位呢?是人家不稀罕还是对方不够资格?新闻报道说是因为老谋子在北京奥运开幕式中的特殊贡献,这个理由实在是站不住脚。难道以前几届的开幕式都是垃圾?后来,上网查了一些关于波士顿大学的资料,终于弄明白了其中的大概缘由。原来,这所大学的学生大部分都来自国外,国际学生居多,而这些国际学生又大部分来自亚洲等地区,会不会是这样考虑的:给老谋子授予学位,既可营销推广一下自己的知名度,也可以拉近国人同该校的感情。如此手段,可谓是一箭双雕!李均

## 强词多理

# “燕尔新婚”本是弃妇的控诉

“燕尔新婚”是指新婚夫妻度蜜月,透着甜蜜和幸福。但是很多人不知道“燕尔”是什么意思。“燕尔”最早写作“宴尔”,因为“宴”和“燕”同音,被误写作了“燕尔”,从此人们就不明白它的含义了。“宴”是喜乐、欢乐的意思,“尔”是你(们)的意思。“宴尔新婚”就是欢庆着你们的新婚。如此一来这个词就让人看不懂了:明明是“我们”新婚,欢庆的是“我们”的新婚,怎么变成了欢庆“你们”的新婚?“宴尔新婚”最早的出处是《诗经·谷风》。这首诗讲的是一个弃妇被赶出家门时倾诉自己的不幸命运。弃妇和丈夫是一对农民夫妻,婚后通过两人的共同努力,家境慢慢好了起来。最能干的是妻子,修筑了捕鱼的水坝,编织了捕鱼筐到水坝里捕鱼,拿到市场上卖了。但是没想到家境好了,丈夫却变了心,以前“及尔同死”的誓

盟山盟全都抛到了脑后,看上了别的更美丽的女子。更可恶的是,他在娶新妻子的那一天把前妻赶出了家门。“燕尔”变成了“宴尔”,弃妇孤苦伶仃一个人离开家门,走上了回娘家的路。弃妇的耳边传来婚礼的喜庆之声,不由得满怀怨恨,吟出了这样的诗句——“宴尔新婚,如兄如弟”,欢庆着你们的新婚,你俩亲密得就像兄弟一样。接着,弃妇发出了控诉的最强音——“宴尔新婚,不我屑矣”,你们尽管欢庆你们的新婚吧,但是不要诽谤我,不要到我修筑捕鱼的水坝去,也不要碰我的捕鱼筐;“宴尔新婚,以我御穷”,你们欢庆你们的新婚,却享用着我辛辛苦苦的积蓄,一点儿都不顾念以前的感情。看!“宴尔新婚”本来是弃妇的血泪控诉,后来却变成了蜜月的甜蜜!词义的变化永远也掩盖不住弃妇的悲苦啊!许晖

## 现识世界

# 买橘子,吃橘子

橘子事件曾经一度引起人们的恐慌,橘子里有蛆,那些天所有的新闻媒体似乎都在报道,就连母亲都知道了。当我电话告知母亲近期不要买橘子吃的时候,母亲说,没事的,专家都讲了,橘子里的蛆对人体不会造成危害的。母亲还告诉我,就像苹果里生个蛀虫一样,不碍大事的。菜里还有菜虫呢,不照样也吃了吗?母亲说,过去穷的时候,家里腌制的咸菜缸里还有蛆呢,不照样也吃了吗?我想也是这个道理。橘子蛆事件纯属各种意外造成的。所以母亲对我不买橘子吃还不赞同呢。善良的母亲!今天我开始买橘子吃了,真甜。通过媒体的宣传,我已经赞同母亲

的观点了。橘子即便有蛆吃了也不会死人的,不像毒奶粉。更何况当地政府很快把个别有蛆的橘源全部处理了,现在流通外面的橘子应该都是放心橘子了。买橘子,吃橘子,是为了支持橘农的辛勤付出的一点心意,我自己吃,孩子也吃。母亲早就吃了。其实,我们多数人是善良的,只要不是有意识捉弄我们,我们都很包容的。橘子蛆事件,是由于四川地震,人们先把自救放到第一位,忽略了管理。况且往年橘子都没有蛆事件发生,除了四川广元个别区域橘子有蛆,其他地方的橘子是合格的。我们不吃,也是有原因的,被坑怕了。这又能怪谁呢?孟姜女